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Aeronaves da Forca Aérea Brasileira (FAB) tém feito lancamentos diarios de cargas, os chamados ressupri-
mentos aéreos, para enviar mantimentos as aldeias indigenas Yanomami, no oeste de Roraima. A regido € uma
das mais atingidas pelos efeitos do garimpo ilegal, que tem agravado a salde de indigenas, além do aumento da
violéncia. Segundo a FAB, os suprimentos sdo langados de 200,0m de altura e chegam ao 4° pelotédo de Fronteira
(4° PEF — Surucucu), com a ajuda de paraquedas, que suportam até 200,0kg cada.

Disponivel em: <https://agenciabrasil.ebc.com.bridireitos-humanos>. Acesso: maio 2023.
Sabe-se que um pacote com valor de massa maxima suportada pelo paraquedas é abandonado a partir do repou-
so, quando a aeronave se movimentava, horizontalmente, com velocidade de médulo 60,0m/s, e que este pacote
apresentava uma velocidade de médulo 76,0m/s, logo antes de colidir com o chéo.

Nessas condi¢des, e admitindo-se o médulo da aceleracédo da gravidade local como constante e igual a 10,0m/s?,

= calcule o percentual da energia mecénica inicial do pacote que foi dissipada pela acdo de forcas néo
conservativas, como a resisténcia do ar no paragquedas.

> Resolugao:

No momento do langamento, considerando o solo como referencial, bem como “abandonado a partir do re-
pouso em relagao a aeronave”, a energia mecanica do pacote é dada por:
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My w = 7,6 x 10° Joules

Emc = mgh + TO =200.10.200 +

No momento imediatamente anterior ao impacto:

mv2 _ 200(76)2
2 2

En= =76%. 100 Joules

Assim o percentual de energia conservada é
(Em)/(Emo) = 76°.200 Joules / 7,6 x 10° Joules = (762.100 Joules) / (76 x 10* Joules) = 0,76 ou 76%

Desse modo o percentual dissipado € de 24%.



